



生命密码 解码人性

话剧《生命密码》观后

胡一峰

天底下最复杂的东西，莫过于人性。人性最功利，也最能超越于功利之上。或许正因为如此，千百年来，无数艺术家殚精竭虑地呈现、破解着人性的秘密。现在，在解码人性的记录上，我们又看到了一部优秀的话剧，这就是《生命密码》。

话剧《生命密码》由夏强编剧，王延松导演，北京市演出有限责任公司和中国保险行业协会出品。它的情节并不复杂，讲述了保险公司女员工“林萍”，为了一个素昧平生的小女孩“晶晶”捐肝的故事。整部话剧将近两个小时，我看完之后，第一感觉很真。当然，这个故事是根据一个发生在宁波的真实事件改编的，林萍已成为全国道德模范候选人。不过，我所体会到的话剧之“真”主要不在于事实之真，而在于情感之真。

这部剧或可称为伦理剧。如果我们承认一个国家的艺术总要植根于其文化传统，延续其文化血脉，那么，从选题上而言，家庭伦理是中国艺术最有可能产生精品的一片土壤。因为，中国文化的主干就是伦理文化，中国文化的精髓就是关于如何处理人与人、人与家庭之间、家庭与家庭之间关系的智慧。《生命密码》的选题与构思深刻体现了这一点。整个故事主要由两家人构成，一个家庭是林萍及其母亲、丈夫、女儿，另一个家庭是晶晶及其父母，全剧聚焦在人与人之间关系的道德准则。一开场，躺在手术台上，马上要进行肝脏移植的林萍，以类似灵魂出窍的方式，追忆了自己作出移植决定的过程，在这一段意识流独白中，林萍的家人、晶晶的家人、林萍的同事以及路人，分别以符合各自角色特征的方式出场亮相，单刀直入地把故事的背景及其所提出的严肃的道德拷问，摆在了观众面前，引导着观众根据剧情去了解故事的全过程。

因为故事的结局和结构在开头就已全部告诉了观众，情节发展自然也就没有什么悬念可言。但是，《生命密码》依然成功地推动着观众“入戏”，所依靠的除了演员不俗的表演，特别是林萍贯穿全场的抒情诗般的台词之外，主要还在于编剧和导演对林萍捐肝义举所蕴含的道德意义的细致和深度开掘。正如林萍在剧中所说，让相识与不相识的人之间互相扶助。我们知道，传统中国的伦理文化是讲究爱有等差的，这是人性在以差异格局建构起来的传统社会中流淌的必然路径，但现代化的进程正在改变和调整着中国社会的基本格局。不相识的人之间的扶助，正是现代社会的道德要求，也是中国伦理文化的时代更新。从剧情设定来看，林萍对晶晶的这份再造之恩似乎有点“莫名其妙”。就因为孩子叫了她一声“阿妈”，说喜欢闻她身上的味道，正如林萍的同事所说，叫阿妈的多了。仅仅如此，就值得以自己的健康甚至生命为代价，为别人捐出一半的肝脏吗？然而，世俗眼中的“莫名其妙”，又在人性本真的“情理之中”。这一看起来萍水相逢、不可理喻的爱，恰是道德感最本初也是最本质的生发点。道德本就是超越功利的、下意识的，是听到别人哀叫时油然而生的恻隐之心，是看到路人摔倒时不由自主伸出的手臂。道德最让人着迷的也正是这说不清道不明的模糊感。如果在我们生活的世界，见到一个老太太倒在身边，要先想一想会不会变成另一个“彭宇”才决定是否出手去扶，那是多么可悲。好在还有林萍这样的人，好在有艺术家把她的故事搬上舞台，让我们对生活又充满信心，对人心又充满希望。

然而，艺术的长处在于曲折地表现事物的本质，并在曲折中使本质的东西更加深入人心。《生命密码》也是如此，林萍心中的善念并非在满场叫好声中，一马平川地跑到终点。恰恰相反，她的家人，首先表示了反对，她自己，也有过犹豫，社会舆论更是妄议纷纷，说风凉话的有，说她生意失败无奈卖肝的也有，说其实是救私生女的也有。对于有大爱的人而言，流言或许并不可怕，但来自家人的质疑却有可能撼动行善的决心。对于这一点，话剧表现也很到位。彻夜难眠的老母亲，以离家出走相威胁的女儿、无奈落寞的丈夫，虽然我们看戏的人早已知道故事的结局，但在话剧所营造的氛围中，还是真切地感受到了抉择的困境。最能彰显德性之美的，其实不是善与恶斗，而是善与善争。你能说林萍的老母亲、丈夫和女儿，不是出于对林萍的爱才阻止她去捐肝吗？这份爱本是流淌在小家庭中温馨的一汪清泉，但与林萍对晶晶如江河般的大爱相比，却不能不汇入其中才能找到应有的归宿。

综观《生命密码》全剧，除了恰到好处地音乐、意境感强烈的舞美外，至少还有一个地方值得一说，就是大部分演员演出了他(她)所演的“那个人”。我这里所说的“那个人”，不仅是指编剧或导演或剧情设定的“那个人”，也不仅是指故事以之为基础的现实生活中“那个人”，而是观众心中的“那个人”。比如，在得知林萍和晶晶配型成功时，晶晶妈妈的那份急切，晶晶爸爸的思想后；再如，沉稳讲原则又有个人情味的夏医生，这些角色都符合观众对他们的期待，当他们从观众心中走到舞台上，把故事娓娓道来，观剧的人心中自然就感到一份平静和舒适。

话剧《生命密码》为我们展示了一幅人性的道义之美的当代中国画卷。

钻石联赛摩纳哥站

曲云霞22载世界纪录被刷新 6项目年度最好成绩被改写

新华社摩纳哥7月17日电(记者张寒)2015年国际田联钻石联赛摩纳哥站17日见证惊喜一夜，埃塞俄比亚的新“中长跑女王”根泽比·迪巴巴一举打破中国选手曲云霞名下存活22年的1500米世界纪录，而另外6个项目则迎来新的年度最好成绩。

在另外两名选手中途领跑的协助下，24岁的迪巴巴以3分50秒07率先撞线，将她个人保持的今年最好成绩提高了4秒多，比第二名荷兰选手哈桑快了将近6秒。

此前的世界纪录是曲云霞于1993年在北京全运会上创造的，成绩为3分50秒46。

“成为第一个拿到1500米世界纪录的俄塞俄比亚选手，这感觉简直不可言。”迪巴巴说，“我从一开始就知道自己能破纪录，而且我还能跑得更快，也许跑进3分50秒。”

根泽比·迪巴巴是三度奥运冠军、女子5000米世界纪录保持者蒂鲁内什·迪巴巴的妹妹。摩纳哥站比赛之前，她原本还在为北京世锦赛是否要同时兼项1500米和5000米而犹豫不决，自称“身体和精神上都为5000米做了更好的准备”，但17日的破纪录表现帮她下定了决心。

“现在我可以很明确地说，北京世锦赛上我要两个项目都参加，”她说，“不过，要说打破姐姐的5000米世界纪录，还是等北京世锦赛结束后再想吧。”

男子1500米比赛当晚也有佳绩传出，2008年北京奥运会冠军基普罗普以3分26秒69刷新年度最好成绩并夺冠，与16年前摩洛哥人埃尔古洛在罗马创造的世界纪录相差0.69秒。

波黑选手图卡则成为男子800米的“黑马”，以1分42秒51刷新年度

最好成绩。他此前的个人最好成绩是1分46秒12，赛后被问及何以进步神速时，图卡说“这得问教练”。他坦言，自己赛前想过要在最后100米加把劲，但没想过能夺冠。

男子5000米和万米的奥运会及世界冠军法拉赫在他并不是最擅长的800米上只拿到第四名，这是他的教练卷入兴奋剂丑闻后，这位英国长跑专家参加的第二站比赛。

当晚，男子3000米、铅球，女子400米和3000米障碍都刷新了今年的最好成绩。美国短跑老将加特林则延续了本赛季的迅猛势头，以领先同胞盖伊0.19秒的9秒78的成绩赢得男子百米“飞人”大战。

在“田径首都”摩纳哥举行的钻石联赛是国际田联这一顶级赛事的第10站，本赛季剩余的还有伦敦、斯德哥尔摩、苏黎世和布鲁塞尔4站比赛。



7月17日，加特林在赢得比赛胜利后自拍。当日，美国短跑老将加特林在2015年国际田联钻石联赛摩纳哥站男子100米比赛中，以9秒78的成绩获得冠军。

(新华社/美联)



7月17日，埃塞俄比亚选手根泽比·迪巴巴在2015年国际田联钻石联赛摩纳哥站女子1500米比赛中，以3分50秒07的成绩夺得冠军，并打破了由中国选手曲云霞于1993年在北京全运会上创造的3分50秒46的世界纪录。

(新华社/路透)

草根艺人“群星舞台”秀才艺



本报(通讯员郑志明 记者周燕波)17日晚上，市文化馆“群星舞台”迎来了第三场月度比赛的激烈比拼。来自全市的10多组才艺选手轮番登台竞技。新疆民族舞、甬剧选段、爵士街舞、流行歌曲……选手们精彩的表演使现场气氛高涨迭起。

据了解，市文化馆今年对“群星舞台”进行了升级改造，重磅推出了市民才艺秀系列比赛活动。比赛自5月份推出以来，每月一场的海选宁波“好才艺”比拼大赛吸引了全市一批草根艺术达人争相报名参赛。在众多报名选手中，有初出茅庐的新手，也有征战各大舞台的老将。

前晚参赛的选手中，孩子们占了较大一部分。其中最显眼的是4个少儿组合，分别是群星少儿舞蹈团、少儿爵士

舞团、新希望街舞团和篮球小宝贝舞团。他们中年龄最小的只有5岁，最大的也不过10岁，可一上场他们毫不胆怯，个个范儿十足，无论是风情浓郁的新疆民族舞，还是时尚、劲爆的爵士舞、街舞，在他们演绎下显得萌态十足。

与孩子们相比，几位老年选手的戏曲表演则显得稳健大气。62岁的裘荣根是老年大学甬剧班的学员，昨晚他演唱自创剧目《哭哭不得》片段，获得了评委们的一致好评。数十年对传统戏曲的钟爱，多年来走南闯北的表演、比赛经历，让他得了个“老戏骨”的美名。为了参加这次比赛，他顾不上去掉石膏的伤腿，硬是不肯放弃登台表演的机会。

此外，年轻人的“好声音”也让“群星舞台”熠熠生辉。来自宁波港集团的许健曾是集团内的“十佳歌手”，这次他把汪峰的一曲《生来彷徨》演绎得沧桑感十足。

据悉，“群星舞台·才艺秀”第四场月赛将在8月21日推出，年底将举行年度冠军总决赛。

宁波帮博物馆开启乐享暑期系列活动

本报(记者陈青 通讯员康京京)昨日上午，宁波帮博物馆“纸”主题系列活动开启，包括《纸》特别展和“快乐造纸 创意无限”系列互动体验，让观众尤其是少年儿童了解纸的历史和传统造纸的工艺流程，共享纸的各种乐趣和创意。展览将持续至8月16日。

手工造纸、DIY塑形大比拼、纸浆画创意大比拼、快乐折纸(七巧拼图)……少年儿童在四个活动区域内大显身手。纸浆、模具、水粉颜料、卡纸，

捏、画、折、烘干……20位小朋友在博物馆志愿者和家长的指导下忙得不亦乐乎，各类材料在他们的手中蜕变成典雅十足的纸张、活灵活现的动植物模型、一幅幅极具创意的纸浆画。

据介绍，除开展日当天的体验秀专场外，互动活动还将采取日常自主体验和快乐比拼两种方式，在开展期间的上午9时至11时，下午2时至4时(其中周一全天、周日上午除外)，亲子可随时参与；另外，博物馆还将通过举办比赛的

形式，鼓励观众参与到此次活动中来。宁波帮博物馆相关负责人说，博物馆是青少年认识世界的一部鲜活的“百科全书”，宁波帮博物馆一直将青少年活动放在重要位置，陆续开展了青少年探索体验、小小讲解员培训等活动，还连续多年在暑期特别推出以青少年为对象的展览、互动活动。“流动图书进博物馆”“尺牍训蒙特别展”，还有此次的“纸”主题互动活动，都成了青少年文化启蒙、知识熏陶、观察自然与社会的窗口。



少儿船模制作比赛

昨天上午，庆安会馆举行“让梦想起航”少儿手工船模大赛，50名少儿分作若干小组，在1小时内用规定的器材手工做出精美的船模来。本次活动是今年“中国航海日”系列活动的一部分，旨在提高少儿的航海意识、海洋意识。

图为比赛中的镜头。(林海 黄定福 摄)

文艺志愿者走进象山黄沙村

本报讯(通讯员徐锦宝 记者陈青)前天，宁波市文联、象山县文联文艺志愿者走进象山涂茨镇黄沙村，开展“送欢乐下基层”文艺演出活动。

晚上7时，演出在黄沙村民编排的群舞《欢聚一堂》中拉开序幕，主持人“来发”凭借幽默风趣的主持风格一开场便引得观众阵阵欢呼，演出团队群英荟萃，歌舞、魔术、川剧、越剧等节目竞相亮相。模仿达人阿平为村民带来一场以假乱真的阿杜模仿秀，由陈亚娟演唱的象山走书《一只麦糕》更是凭借其独特的地方特色赢得了观众的喜爱。

此次演出活动恰逢黄沙村举办“和谐邻里节”。值此契机，村里邀请了众多从黄沙村走出去的行业精英回家乡看看，不仅沟通了新老黄沙村人，更为“送欢乐下基层”活动锦上添花。特意从香港赶回家乡的章增国先生激动地说，举办这样的活动，使他这个在外的游子感到格外亲切，与家乡人民的心仿佛又近了一点。

孟卫东中国画在甬城亮相

本报讯(记者周燕波 通讯员陈敏健)昨天下午，“墨雪文心——孟卫东中国画精品展”在月湖群星展厅揭幕，展出山东籍画家孟卫东近50幅中国画。

孟卫东，山东莒县人，中国美术家协会会员，其作品多次参加全国大展并获奖，先后在香港、澳门举办个人画展，还获中央美术学院、人民大会堂、首都国际机场等单位收藏。2012年他被山东省政府授予“齐鲁文化之星”称号。

铜鼎翠瓶、花窗竹帘、古籍砚台、虫鸟花影……昨天展出的孟卫东画作以工笔花鸟画为主，也有写意及工写结合的画。他的工笔画设色淡雅，构图精巧，笔墨凝练，具有中国传统文人特有的情致雅趣。

孟卫东告诉记者，1986年他高考落榜后，去了一家工厂当工人，每天业余时间都不忘画几笔，期待有朝一日圆自己的画家梦。随后他去部队参军，部队给了他潜心创作的机会。从部队转业后，他到地方银行、博物馆等单位工作。

“艺术讲究创新，但创新不等于刻意地追求艰深、晦涩，而应该在长期的技巧训练中，找到一种最适合自己的表达方式。”孟卫东对当代花鸟画有自己的深刻思考和苦苦探索。据他介绍，他的写意博古画就来自于他最熟悉的博物馆生活经验。青铜、陶器、佛像……在他的画笔下呈现庄重、静幽的意境，也透出他对中国传统文化的钟情与虔诚。

本次画展将持续至7月30日。

国际象棋高手与宁波小棋手进行车轮战

本报讯(记者姬锋锋 通讯员柴华艳)“鄞州杯”第九届中俄国际象棋对抗赛昨天休赛一天，不过参赛选手们并没有闲着。昨天上午，国际象棋名将沈阳、韦奕与22位来自宁波鄞州博奕国际象棋俱乐部的小朋友进行了一场车轮战。

据悉，参加车轮战的22位小棋手都是通过俱乐部的层层选拔才得到这次参赛机会。赛后，韦奕对小棋手们的发挥给予了充分肯定：“他们下得不错，其中有两个小朋友下得挺好的。”韦奕还回想起了他自己小时候下车轮战的经历。“2006年我在山西和叶江川老师下过车轮战，当时感觉特别激动。”这次转换身份自己跟小朋友下车轮战，让韦奕很感慨。

在与沈阳对弈的小棋手中有一位鄂壁伊的小姑娘，她刚刚从德国回来，为了能与自己的偶像见面，她马不停蹄赶了过来，最终她与沈阳战成和棋。赛后接受采访时，鄂壁伊说：“这次活动对我来说很有挑战，通过与沈阳姐姐的下棋，让我得到了一次很好的锻炼机会。”

户外指导员学习心脏急救

本报讯(记者林海)昨天下午，中国登山协会第166期初级户外指导员培训班在鄞州区五乡中学进行了第13天的内容——来自美国心脏协会杭州户外教育机构的李永生主任给30多名学员详细讲解了美国心脏协会(AHA)心脏急救的流程、技术和设备使用等知识、技巧。据了解，户外指导员培训中引入美国心脏协会(AHA)心脏急救技能(CPR和AED)的学习，这在国内还是第一次。

李永生介绍，美国心脏协会是全世界在心血管疾病防治方面最权威的机构，该协会的急救体系已在今年6月由两国政府正式签约引入中国。李永生表示，心肺复苏术(CPR)和体外自动除颤仪(AED)是在发达国家广泛使用的心脏猝死的急救技术和装备，在中国大陆还处于起步阶段。杭州目前是国内在心脏急救方面最领先的城市，去年11月的杭州国际马拉松赛已做到每隔100米有一位经培训持证上岗的志愿者参与赛事急救工作。而在今年5月举行的宁波山地马拉松赛中，也首次出现了持有美国心脏协会(AHA)急救证书的志愿者。“据统计，中国大陆的心脏性猝死(SCD)患者被成功挽救生命的比例不足1%，这方面还有大量工作要做。”李永生说。



图为培训现场。(记者 李岩宏 摄)

皮肤瘙痒有办法

皮肤瘙痒，痒在表皮，根在内毒，如果把痒比作草，那么毒就是草的根，割草不除根，春风吹又生！
新一代产品【徐大夫止痒膏】，抹上它不但会止痒，还会感觉从皮肤里冒出丝丝凉气，或渗出珠状液体，或出现异味粘稠物，这些也叫“体外排毒”，无论是春夏过敏痒、湿疹、皮炎、皮炎灼热痒、脚气、脚气痒、大腿根部痒、还是皮癣、脱皮痒……都帮您止痒！多年来，凡使用过【徐大夫止痒膏】的人非常喜欢。该方法简便已在民间流传。【徐大夫止痒膏】已使用多年，尤以皮肤过敏、皮肤瘙痒者居多。如果您是多年的过敏、皮炎、湿疹、荨麻疹、疥、癣(皮癣、体癣、手足癣)、带状疱疹、脚气、蚊虫叮咬、痔疮等引起的痒痒人群，均可使用【徐大夫止痒膏】。
据了解，这种皮肤痒痒方【徐大夫止痒膏】已落户我市，宁波信谊药店(解放南路55号)现已到货。【徐大夫止痒膏】2大盒一疗程。
免费送货 货到付款 健康热线 400-015-8115 短信订购 13758958115